

在捷克留学是什么体验

本报记者 周姝芸

在众多留学地中，位于欧洲大陆的捷克是个小众选择。据捷克中国留学生学者联谊会数据统计，目前在捷克的中国留学生约600人，多分布于经济学、社会学、理工类专业。赴捷克留学有哪些优势？有哪些适合中国留学生的文化活动？近日，本报记者采访了3名在捷克的中国留学生，听他们分享留学经历。



图为捷克理工大学图书馆内景（受访者供图）

以减少家庭负担。在这样美丽的城市，成本不高地享受留学生活，是一个非常不错的选择。”

留学捷克优势颇多

“我身边不少同学选择赴美英等国留学，相比之下，来捷克的我显得有点特别。”邵逸辰目前是捷克理工大学电气工程及计算机专业的大一学生，在决定到捷克留学前，做过充分的功课。

“据我了解，捷克的公立大学有较高的认可度，以扎实、严谨的治学闻名，教学质量不错。此外，从毕业生的就业情况来看，捷克高校的就业率还是不错的，我认为来捷克留学能扎实学到东西，也减少了就业顾虑。”邵逸辰说。

就读于布拉格理工大学创新管理专业的董梓萱留学前也从同样的角度做过考量。“我所在的布拉格理工大学不论是在捷克还是全球范围排名都较为靠前，具备国际认可度，这让我们在毕业求职时可以具备学历方面的竞争力。”董梓萱说，拥有“金色城市”美名的布拉格风景宜人，这也是吸引众多留学生来捷的原因之一。

“我对欧洲大陆国家很感兴趣，来布拉格之前，从不少文学、影视作品里感受到这是一座美丽的城市。”钱娜不久前毕业于布拉格查理大学，当初选择到捷克留学，对布拉格如诗如画美景的向往是原因之一。“另外，我选择的查理大学历史悠久，学校实力雄厚，这些都符合我的留学想法。”

除此之外，记者了解到，留学捷克的费用也相对便宜。钱娜曾比较过欧洲国家留学项目，也考虑过其他国家。“捷克的项目是两年制，却相当于有些国家一年制的费用，性价比很高。”因此，钱娜最终选择了捷克。

从留学成本考虑，董梓萱也对来捷的决定颇为满意。“我的学校设有奖学金，学生还可以在符合规定的情况下利用课余时间做兼职，薪资不错，可

学习环境国际多元

在捷克上课学习，日常是什么体验？几名中国留学生不约而同地提到了有趣的课程安排、多元的学习环境以及频繁的跨文化沟通。

“课堂相当有趣。我们有很多以小组形式完成的课堂活动，团队队员来自各个国家，与他们交流很有意思。”董梓萱说，“例如，在我上过的项目管理课程中，我所在的小组组织了一次文化交流活动，各队员通过视频介绍本国文化特色。我介绍了中国的美食——饺子，大家兴致盎然，纷纷说喜欢。”

邵逸辰的感受是培养自主学习的习惯非常重要。“我平时的课少，有很多时间可以自由安排，这非常考验自主学习能力。每天，我们校内五层楼的图书馆里都座无虚席，到考试月更是要排队取号入场。”

“我就读的查理大学很特别，校区并非一个中心校园，而是星星点点分散在布拉格城市的各个区域。比如，市中心河边就是法学院，再往前走就是哲学院，这我在上课的同时加深了对城市的了解。”钱娜说，“我选的是英语授课项目，课堂里捷克本地学生并不多，来自欧洲各国的同学占多数，上课时能听到来自不同视角、文化背景的观点，很受启发。”

邵逸辰班上的同学也来自世界各地，相处得其乐融融。“除了一起上课，我还教过乌克兰同学打麻将，邀请阿塞拜疆同学吃火锅，带他们喝奶茶等。”

在跨文化交流中，邵逸辰也有新的体会。“由于大家的母语都不是英语，所以在我们的对话中不

免有语法错误，但我发现，语言是交流的工具，融入环境后，我们能够明白彼此所指就达到了交流的目的。”

文化活动多姿多彩

留学捷克期间，中国学子参加了不少活动，不仅开拓了眼界，融入了当地生活，也在跨文化的活动里讲述中国故事。

“捷克有不少与传统节日有关的活动，比如女巫节，大家会做一个假人然后烧掉，以此来驱赶厄运。还有庆祝丰收的节日，当地民众会在集市里摆出自家农产品、自制蛋糕、苹果派等来销售。”邵逸辰说，在捷克，中国留学生人数比别国留学生要少，因此认识各国同学、参加活动，能够帮助中国学子尽快融入学习环境。“刚开学时，学校组织新生一起坐观光电车绕布拉格观光，目的是帮助我们尽快适应环境。此外，我们学院有院长日，报名参加后可以和院长喝下午茶、深度畅谈。”

“参加的活动多了，接触的人也多了。”邵逸辰颇有感悟，“不仅在学校里，我能找到志同道合的伙伴，面对多元、迥异的文化观念、生活方式等，我也在逐渐探索，更加了解自我。”

“在捷克的校园活动里，我收获了不一样的有趣回忆。”钱娜参加了一次学校组织的活动，是到捷克当地小学开展跨文化交流。“面对一个班的小学生，我们每个人都有20分钟分享本国特色文化，我展示了汉服、中国古代建筑等图片，孩子们好奇心很强，并不满足，还让我介绍了中国功夫并教他们写汉字。中国和捷克的文化不同，我在活动里也有新奇的发现。比如，在捷克小学，学生都有一个自己的衣橱，到校后需要换成拖鞋上课，以保持教室的整洁，这让我觉得挺有意思。”

留学期间，董梓萱参加了“2022捷克·国际中文日”活动，收获不少。这次活动由布拉格当地茶馆举办，面向捷克中文学习者开展中国书法和工夫茶体验活动，展示中国剪纸艺术、水墨画等特色文化。“我在活动当天和捷克学生用中文沟通，之后还切磋书法技艺。看到中华文化如此受欢迎，作为一名身在海外的中国人，我感到深深的自豪。”董梓萱说。



钱娜在捷克留学时留影

康奈尔大学图书馆：古老和现代交汇

顾希颜文/图



图为美国康奈尔大学欧林图书馆内景

在我的学校——康奈尔大学，有多个风格各异的图书馆。

其中的欧林图书馆建于19世纪60年代，是校内最大的信息资源库。馆内藏有200万本纸质书册和60余万份地图。除了实体书籍文献，欧林图书馆还拥有丰富的线上电子资料供教职员和学生查阅，这些是大家在研究和学时不可或缺的信息来源。

尽管历史悠久、古籍满目，但欧林图书馆的环境氛围却很轻松、自在。走进欧林图书馆一层的大门，

左手边是用玻璃隔断的图书馆咖啡厅。这里常年售卖各类咖啡饮品，大家聚在一起聊天时，常常点一杯握在手中对其点评一番，和星巴克的咖啡饮品做做对比。咖啡厅内常年笑语不断，或是朋友小聚，或是和教授面谈，可谓是欧林图书馆热闹的中心地带之一。

正对着咖啡厅的是图书馆前台。除了借书、还书的日常职能，这里还是失物招领处和“借物所”。雨伞、戏剧社表演需要的投影仪……都可以在这里询问借用。

我有两次把学生卡掉在图书馆附近，接到通知来这里领取，内心对这个不起眼的小柜台充满感激之情。每次进图书馆不由自主地绕到这里，生怕被图书管理员认出是那个人学不到一年就丢了数次学生卡的粗心学生。

再往图书馆里边走，一片肃然。在长桌前坐满了认真学习、查阅资料的学生。沉静的氛围和进门处的热闹形成对比，一边是严谨治学的学术氛围，一边是年轻人的阳光朝气，闹中取静、动静皆宜，十分和谐。

在欧林六楼的阅览室中，常常出现“图书馆桌面文学”——桌面上留下的天马行空的涂鸦。在这里学习的各届学生借木桌抒发自己的学习所得、人生感想，甚至画出了骑士大战恶龙的简笔画。这些略带磨损的书桌和欧林图书馆一样，见证着跨越时空的思想交流以及学子们的创意脑洞。

走出欧林，与之相对的是康奈尔最古老的图书馆——尤里斯图书馆。它开放于1891年，理查森罗马式的古典建筑外观与现代风格的欧林图书馆截然不同。它由康奈尔大学学生威廉·亨利·米勒设计建成，因其兼顾了美观和实用的建筑风格而闻名于世。

在尤里斯图书馆内部还有一座小型图书馆。这座图书馆由康奈尔第一任校长安德鲁·迪克森·怀特

设计而与他同名，用来存放安德鲁捐赠给学校的私人收藏，是一个像哈利·波特风格的藏书室。现在，这座图书馆存有与书籍出版历史相关的藏品，每日吸引着众多游客前来参观。

除了标志性的欧林图书馆和尤里斯图书馆，康奈尔大学还有一些值得关注的图书馆：林肯堂里的音乐阅览室、邻近农业与生命科学学院的曼图书馆等。

这些各有特色的阅读空间构成了校园生活中不可缺少的一部分，正如胡适先生在康奈尔留学时所记，任“门外风方怒号，窗棂兀兀动摇”，馆内“独吾歌诗之声与风声相对答耳”。

（作者系美国康奈尔大学中国留学生）



阅读时光



图为英国利物浦大学帕金森教学楼

人生没有白走的路

杨天芸文/图

从西班牙到英国，从本科生到硕士生，这5年中，学业、成长、对故乡的想念是我留学生活的底色。

还记得去年离开西班牙时，我坐在前往马德里巴拉哈斯机场的车上，看着窗外的风景一点点后退，回忆如电影般在脑海里一帧帧放映。

我在西班牙读本科，学习新闻学，是系里唯一的中国学生。大一的西班牙语课让我苦不堪言，西班牙人靠直觉能联想到的各地方言，对我来说却是即使努力也难以翻越的高山。大二时，我选修了信息法，100道法律相关填空题带来的震撼让我印象深刻。

就这样跌跌撞撞向前奔跑，直到第三年，我突破了瓶颈，开始收获来自周围师生的肯定。当时，我认识了我的论文导师路易斯并修读他的经济新闻课。在这门课上，我第一次拿到高分，收获了莫大的鼓励。他告诉我“如果你是雄鹰，就不要像麻雀一样飞翔”，让我勇气倍增迎接未来的挑战。大四时，信息与冲突课的任课老师玛丽亚十分有趣。在课堂上，她设置了“翻转课堂”的环节，让学生拿着电脑上讲台，自己选定冲突事件，解析相关新闻稿或新闻图片，评价新闻语言，运用课堂上的知识表达自己的想法。这些环节对我很有挑战性，在每堂课上收获的肯定对我来说都弥足珍贵。

继续向前，十字路口闪起红绿灯，我来到申请研究生这一站。雅思、绩点还有突然暴发的新冠肺炎疫情都让我手足无措、焦头烂额。记得有一天，我得知企业策略选修课成绩较差时，心情一度跌到谷底。一起准备申

研的朋友鼓励我，“别难过，下一门课再考出好成绩”，我虽苦笑，但依旧相信努力会有回报。铆足劲继续加油，幸运的是我在科技新闻课上拿到了满分，也申请到了心仪的学校。

去年9月，我开启了新的旅程，目的地是英国利物浦大学。疫情下，如何顺利搭上国际航班是每个留学生必会面临的难题，几经周折，我终于买到了重庆直飞曼彻斯特的航班。在凌晨的重庆机场，看着帮忙抬行李、嘱咐孩子的家长以及即将远赴他乡学子，我的内心充满不舍的惆怅。

转机奔波后，我到达目的地。隔着车窗玻璃，我和利物浦大学帕金森教学楼打了个照面，这是学校给我的最初印象。我在手机上创建了新的备忘录，记下要做的事，这仿佛也成了我新生活翻开的扉页。就这样，我对家的想念也渐渐被学业和日常琐事填满。

留学时光如白驹过隙，我才发觉那些曾让我情绪崩溃的事，都成了微不可查的细碎灰尘，身在其中叫苦不迭，过后却成为亲切的怀念。我也渐渐明白了什么是做好每件事、过好每一天。人生路遥，没有白走的路和白费的跟头，所有经历都很珍贵。

（作者系英国利物浦大学国际新闻系在读硕士生）



留学记



留学服务站

哪些海外院校接受高考成绩

薛梓

对计划赴海外留学的中国学子来说，高考成绩日益重要。日前，启德教育发布的《2022中国学生留学白皮书——本科篇》显示，中国的高考成绩被越来越多的海外高校认可和接受。

包括剑桥大学、伯明翰大学、格拉斯哥大学、南安普顿大学、利兹大学、英国女王大学等在内的近50所英国大学认可中国高考成绩，一般要求成绩达到高考总分的70%及以上，剑桥大学对高考成绩的要求则更高。

热门留学目的国加拿大也有多所高校认可中国高考成绩，包括多伦多大学、英属哥伦比亚大学、滑铁卢大学、西安大略大学等多所高校要求中国内地高三毕业生（普高）尽量提供高考成绩，一般要求成绩达到一本线及以上。

澳大利亚超过半数大学接受中国高考成绩。值得关注的是，澳大利亚八大名校中，除墨尔本大学外，其他7所均接受高考成绩

成绩申请攻读本科学位，热门专业如商科、计算机、工程等，对高考成绩的要求更高。

2019年秋，德国提出要简化成绩优异的中国高中毕业生的留德本科申请资格。2020年8月，具体政策公布，这打开了中国学生通过高分数直申德国本科的大门。

此外，美国的一些院校也开始接受中国高考成绩，新加坡公立大学则普遍接受高考成绩申请。

相关专家提醒，虽然中国高考成绩被越来越多海外院校认可，但其他申请条件也不能忽视。申请海外院校需要系统准备，语言成绩、平时成绩、实践活动等，都应纳入申请准备，因为高考成绩只是申请中的一环，最终决定海外院校录取学生的标准是对该学生的综合评估。所以，提早规划，提前准备，申请理想的海外院校才更有把握。